

ஊழியத்தில் உங்கள் இடத்தைக் கண்டுபிடித்தல்

மற்றவர்களுடைய தேவையில் நல்லபிரதியுத்தரத்தைக் காண்பித்தலானது வெகுமதிகளை கொண்டு வருபவையாக சில காரியங்கள் அமைகின்றது. நம்முடைய வாழ்க்கையை மற்றவர்களோடு பகிர்ந்துகொள்ளுவதற்கான சில நியமங்களை பவுல் இயேசுவினுடைய வார்த்தைகளிலிருந்து மேற்கோள் காட்டுகின்றார்: “வாங்குகிறதைப் பார்க்கிலும் கொடுக்கிறதே பாக்கியம்” (அப்போஸ்தலர் 20:34-35). சந்தோஷமான கிறிஸ்தவ வாழ்க்கைக்கான மிக முக்கியமான படிமுறையானது மற்றவர்களுக்கு சேவை செய்யும்படிக்கு உங்கள் வாழ்க்கையைக் கொடுப்பதாகும். ஊழியத்தில் உங்கள் வாழ்க்கையை பகிர்ந்துகொள்ளுதலானது ஆவிக்குரிய விதத்தில் உங்களையும் உங்களால் சேவையைப் பெற்றுக்கொள்ளுகிறவர்களையும் பெலப்படுத்துகின்றது.

வேதாகமத்திற்குரிய கிறிஸ்தவமானது மிகப்பெரிய இரண்டு அடிப்படை கட்டளைகளின் மீது தங்கியுள்ளது. முதலாவது, உன் தேவனாகிய கர்த்தரிடத்தில் உன் முழு இருதயத்தோடும் உன் முழு ஆத்துமாவோடும் உன் முழு மனதோடும் அன்புகூரும்படி (மத்தேயு 22:37) கிறிஸ்தவர்களுக்கு கூறப்பட்டுள்ளது. இரண்டாவது கட்டளையானது முதலாவது கட்டளையிலிருந்து இயற்கையாகவே ஊற்றெடுக்கின்றது: “உன்னிடத்தில் நீ அன்புகூருவதுபோலப் பிறனிடத்திலும் அன்புகூருவாயாக” (மத்தேயு 22:39). தேவன் மீதான ஒரு கிறிஸ்தவனுடைய அன்பானது மற்றவர்களில் அன்புகூருவதனுடாகவும் அவர்களுக்கு சேவைசெய்வதனுடாகவும் முழுமையாக வெளிப்படுத்தப்படுகிறதனுடாக காண்பிக்கப்படுகின்றது. இக்குறிப்பைக் குறித்து வேதாகமம் மிகவும் தெளிவாக உள்ளது. விசுவாசிகள் செயற்பாடுள்ள விதமாகவும் உற்சாகமாகவும் மற்றவர்களுக்கு ஊழியம்செய்யும்போது தேவன்மீதுள்ள நேர்மையான அன்பை அவர்கள் வெளிப்படுத்துகிறார்கள். தேவனிடத்தில், “நான் உம்மை நேசிக்கின்றேன்,” என்று கூறுவது நல்லது, ஆகிலும் தேவனில் அன்புகூருதலானது வார்த்தைகளை விடவும் அதிகமானதை கோருகின்றது.

“என் பிள்ளைகளே, வசனத்தினாலும் நாவினாலும்ல்ல, கிரியையினாலும் உண்மையினாலும் அன்புகூரக்கடவோம்” (1 யோவான் 3:18) என்ற யோவானுடைய வார்த்தைகளைக் குறித்து சிந்தியுங்கள். கிறிஸ்தவர்கள் அனைவரும் பேசினாலும் அங்கு எவ்விதமான செயலும் காணப்படவில்லை என்பதைக் குறித்து யோவான் மிகவும் அக்கறைகொண்டார். ஒருவரில் ஒருவர் அன்புகூருகிறோம் என்பதைக் கூறுவது எத்தனை இலகுவானது! தாங்கள் அன்புகூறப்படுகின்றார்கள் என்பதை மக்களுக்கு சொல்லப்படவேண்டியது அவசியமாக இருந்தாலும், ஒரு சிலவேளைகளில்தான்

வார்த்தைகளும் கூட போதுமானதாக அமைகின்றது. மாற்றுகின்றதான ஊழியமானது அன்பை கிரியையில் காண்பித்தலை வலியுறுத்துகின்றது.

நமக்கான இயேசுவின் தியாகபலியான மரணத்தைக் குறித்து யோவான் வியப்படைகின்றார். இயேசுவின் தியாகபலியானது தேவனுடைய அன்பை உணரக்கூடியதும் பார்க்கக்கூடியதாகவுமாயிருக்கின்றது என்பதை அவர் அறிந்துகொண்டார். அதுபோலவே, கிறிஸ்தவர்களும் அன்பை தியாகத்துடனும் செயற்பாடுள்ள விதத்திலும் செய்முறை மூலமும் நிரூபித்துக்காண்பிக்க வேண்டுமென்பதை யோவான் விசுவாசித்தார். யோவானுக்கு இணங்க கிறிஸ்தவ அன்பின் செயற்பாடுள்ள வெளிப்பாடுகளானது பயனுள்ள கிறிஸ்தவ ஊழியத்தின் அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றது (1 யோவான் 3:17).

காயப்படுத்தப்பட்ட உலகத்திற்கு அன்புடன் ஊழியம் செய்வதற்குத் தேவையான மனோபாவத்தையும் கருவிகளையும் வளர்க்கும்படியாகவும் உங்களுக்கு உதவிசெய்யும்படியாகவே இப்பாடம் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது. நீங்கள் இந்தப்பாடத்தைப் படிக்கும்போது மற்றவர்களுக்கான உங்கள் தனிப்பட்ட ஊழியத்தை வெளிப்படுத்துவதற்காக உதவிசெய்யும்படி தேவனிடத்தில் கேளுங்கள். நீங்கள் கற்றுக்கொள்ளும்போதும் ஜெபிக்கும்போதும் இந்த அடிப்படைச் சத்தியத்தை நினைவுகூருங்கள்: கிறிஸ்தவ அன்பே பயனுள்ள சகல ஊழியங்களுக்கும் அடிப்படையாகும் (1 கொரிந்தியர் 13). அதனால், உங்கள் இருதயத்தை அன்பினால் நிரப்பும்படி பரிசுத்தஆவியானவரை அழையுங்கள். அதன்பின் இயற்கையாக ஊற்றெடுக்கக்கூடிய ஒரு ஊழியம் சாத்தியமாகும்.

பாடத்தின் முக்கிய அம்சங்கள்

ஒரு விசுவாசியின் பொறுப்பு

ஊழியத்தில் தனித்துவம்

சேவகத்தன்மையுள்ள ஊழியம்

உள்ளூர் சபைக்கு விசுவாசமாயிருத்தல்

ஊழியத்தில் தேவனுடைய சித்தத்தை கண்டுபிடித்தல்

உள்ளூர் சபையில் தேவன்

ஒரு புதிய மட்டத்திலான ஊழியம்

பாடத்தின் நோக்கங்கள்

1. உள்ளூர் சபையில் விசுவாசிகளுக்கான ஊழியப் பொறுப்புகளை விபரித்தல்.
2. ஊழியத்தில் தனிப்பட்ட தனித்துவத்திற்கு வேதாகம விளக்கத்தைக் கொடுத்தல்.

3. நல்ல சேவகனின் கலவையை விளக்குதல்.
4. உரிமையையும் விசுவாசத்தையும் உள்ளூர் சபைகளுக்குள்செய்முறைகள் மூலம் நிரூபித்துக்காண்பித்தல்.
5. ஊழியத்தில் தேவனுடைய சித்தத்தைக் கண்டுபிடிப்பதற்கான படிமுறையை விபரித்தல்.
6. உள்ளூர் சபையின் ஊழியத்தில் தேவனுடைய பங்கை கலந்துரையாடல்.
7. உள்ளூர் சபைக்குள் ஊழியத்தின் ஒரு புதிய மட்டத்தை ஆயத்தப்படுத்துவதின் படிமுறைகளைக் காண்பித்தல்.

ஒரு விசுவாசியின் பொறுப்பு

நோக்கம் 1:

உள்ளூர் சபையில் விசுவாசிகளுக்கான ஊழிய பொறுப்பை விபரித்தல்.

அநேகமாக மக்கள் ஊழியம் என்னும் பதமானது ஒரு விசேஷித்த குழுவான சபைத் தலைவர்கள், மேம்ப்பர்கள், போதகர்கள், மற்றும் சவிசேஷகர்களுக்கு மாத்திரம் பிரயோகிக்கப்படுகின்றதென்று நினைக்கின்றனர். எவ்வாறாயினும், புதிய ஏற்பாடானது வித்தியாசமான ஒன்றை கற்றுக்கொடுக்கின்றது. ஊழியம் என்கின்ற இந்த வார்த்தையானது கிரேக்க மொழியில் டயகொனியா (*diakonia*) என்று மொழிபெயர்க்கப்படுகின்றது.

டயகொனியா என்பதன் பொருள் என்னவெனில் கருணையோடும் அன்போடும் தேவையின் மத்தியில் இருப்பவர்களுக்கு மாறுத்தரம் சொல்லுதலாகும். முதலாம் நூற்றாண்டு சபையில் பொதுவாக சபையின் சகல பகுதிகளிலும் உள்ள எல்லா ஊழியங்களையும் இவ்வார்த்தையானது உள்ளடக்குகின்றது. அதனால் சபையிலுள்ள யாரேனும் ஒருவரைக் கொண்டு நடாத்தப்படுகின்ற கிறிஸ்தவ சேவையானது ஊழியமாக கருதப்படுகின்றது. இன்று ஊழியத்தைக் குறித்த அப்படிப்பட்ட பார்வையானது உள்ளூர் சபைக்குள் உள்ள அனைத்து விசுவாசிகளுக்கும் ஒரு அர்த்தமுள்ள ஊழியத்தை தேடுவதற்கு உற்சாகப்படுத்தும்.

உள்ளூர் சபையில் உள்ள ஊழியத்தைக் குறித்து ஒரு நிலையான புரிந்துணர்வை ஒன்று கொரிந்தியர் 12 ஆம் அதிகாரம் அளிக்கின்றது. அத்துடனேகூட வரங்களுக்கூடாக வெளிப்படுத்தப்படுகின்ற ஊழியத்தைக் குறித்த மிகமுக்கியமான தகவல்களை இவ் அதிகாரமானது வெளிப்படுத்துகின்றது.

- சபைக்குள் உள்ள ஊழியம்செய்வதற்கான வரங்களில் பல்வேறு வித்தியாசங்கள் உள்ளதுடன் அவ்வெளிப்பாடுகளுக்கு பரிசுத்தஆவியானவரே பொறுப்பாக இருக்கின்றார் (வசனங்கள் 4-5).
- அங்கணமே ஊழியம்செய்வதற்கானவரங்களின் வெளிப்பாடுகளில் பல்வேறு விதமானவித்தியாசங்கள் உண்டென்றாலும், “எல்லாருக்குள்ளும் எல்லாவற்றையும் நடப்பிக்கின்ற தேவன் ஒருவரே” இது ஒவ்வொருவருக்கும் விசேஷித்த வரங்களை திறக்கின்றது (வசனங்கள் 6-7).
- அற்புதமான பல்வேறு வகையான வரங்கள் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. தேவன் தாம் தெரிந்துகொள்ளும் எந்த தனிப்பட்ட நபர்களுக்கூடாகவும் அந்த வெளிப்பாடுகளை அதிகாரமுள்ளதாக்குகின்றார் (வசனங்கள் 4-11).
- நம்முடைய மனித சரீரங்களைப்போல கிறிஸ்துவின் சரீரமானது (சபை) அநேக வித்தியாசமான அங்கத்தவர்களைக் கொண்டுள்ளது (வசனங்கள் 12-14). தேவன் வித்தியாசமான ஆளுமைகளை பெறுமதிமிக்கதாக எண்ணி தன்னுடைய சபைக்கு வரங்களை அளிக்கின்றார்.
- மற்றவர்களைப்போல எமக்கு ஒரு ஊழியம் இல்லையென்பதால் நாம் முக்கியமற்றவர்கள் என நாம் ஒருபோதும் நினைக்கக்கூடாது (வசனங்கள் 14-17).
- தேவன் தனித்துவமாக வரங்களையும் ஊழியத்தையும் ஒழுங்குபடுத்தி அவற்றை தனிப்பட்ட நபர்களுக்கு அளிக்கின்றார் (வசனங்கள் 18-19).
- கிறிஸ்துவின் சரீரத்தின் நிறைவுக்கும் அதனுடைய சமநிலைக்காகவும் தேவன் வெவ்வேறு விதமான மக்களையும் வரங்களையும் பயன்படுத்துகிறார் (வசனங்கள் 21-26).
- தேவன் நமக்குக் கொடுத்திருக்கும் வரங்களுக்கூடாகவோ அல்லது ஊழியங்களுக்கூடாகவோ நாம் அனைவரும் மற்றவர்களுக்கு உதவிசெய்யும்படிக்கு வாஞ்சிக்கவேண்டும் (வசனங்கள் 27-31).

ஊழிய வாழ்க்கையை ஒவ்வொரு விசுவாசியினுடைய ஆவிக்குரிய பிரகாசமான ஒளியாகவே பவுல் கண்டார். மிகப்பெரிய படிப்பினைகள் மற்றும் பிரசங்கங்களையும் விட அதிகமானது அவ் ஊழியத்துடன் ஈடுபடுகின்றதென்பதை பவுல் விளங்கிக்கொண்டார். அத்துடன் ஊழியமானது நடைமுறையை சார்ந்ததும் மனித அனுபவத்தின் ஒவ்வொரு பகுதியையும் தொடுகின்றதாயுமிருக்கின்றது. ஒரு விஸ்தாரமான ஊழியம் பல்வேறு விதமான சூழ்நிலைகளின் மத்தியிலும் முயற்சிசெய்கின்றது என்பதை பவுல் அறிந்திருந்தார் (ரோமர் 12:4-13)

ஊழியத்தில் தனித்துவம்

நோக்கம் 2:

ஊழியத்தில் தனிப்பட்ட தனித்துவத்திற்கு வேதாகம விளக்கத்தைக் கொடுத்தல்.

“ஒரு வகை” என்பதே தனித்துவம் என்ற வார்த்தையின் அர்த்தம். நீங்கள் ஒரு வகையானவர்கள்! உங்களைப்போல வேறு ஒருவர் இல்லை. உதாரணமாக உங்கள் கைவிரல் ரேகை அல்லது கால்விரல் ரேகையானது வேறு ஒருவருடன் பொருந்தமாட்டாது. மற்ற ஒவ்வொருவரையும் விட உங்கள் ஆளுமையானது வித்தியாசப்படுகின்றது. ஆளுமை என்பது உங்களைக் குறித்ததொரு மிகவும் வெளிப்படையான விடயமாகும். நீங்கள் மற்றவர்களுடன் எவ்வாறு தொடர்புபடுத்துகிறீர்கள் என்பதும் உங்கள் தொடர்பாடலுமே உங்கள் ஆளுமையின் முக்கிய அம்சங்களாகும். வாழ்க்கையைக் குறித்த உங்கள் பொதுவான மனோபாவம் உங்கள் ஆளுமையைக் குறித்த இன்னொரு கோணமாகும்.

நம்மை தனித்துவமாக உருவாக்கவேண்டியதற்கான தேவனுடைய தெரிவானது பல்வேறு வகைகளுக்கான அவருடைய வாஞ்சையை வெளிப்படுத்துகின்றது. பல்வேறு வகைகளுக்கான தேவனுடைய வாஞ்சையை குறித்து சிருஷ்டிப்பானது அநேக வெளிப்பாடுகளை கொண்டுள்ளது. ஏராளமான வண்ணங்களைக் கொண்ட பல்வேறு வகையான பறவைகள் அல்லது கடலில் உள்ள விசித்திரமான மீன்கள் ஆகியன இந்த தனித்துவத்திற்கு உதாரணங்களாகும். தேவன் ஒரு வகையான அழகிய கம்பீரமான மலைகளையும் இன்னொரு வகையான மிதமான சரிவுகளையும் வளைவுகளையும் கொண்ட அழகிய சமவெளிகளையும் கொடுத்துள்ளார். தேவனுடைய வெவ்வேறு வகையான படைப்புகள் வரையரையற்றவைகளாகும்.

தேவன் படைப்பில் தனித்துவத்தைக் கொண்டாடுகிறதுபோல தம்முடைய சபையிலும் அவருக்கு பல்வேறு வகைகள் தேவைப்படுகின்றது. தேவனுக்கான அன்பை ஜனங்கள் எவ்வாறு வெவ்வேறு விதமாக வெளிப்படுத்துகின்றார்கள் என்பதை நீங்கள் கவனித்துள்ளீர்களா? இந்த உதாரணத்தைக் குறித்து சிந்தியுங்கள்: ஒரு வயோதிப பெண்மணி எப்பொழுதும் ஒரு உணவுப் பொதி ஒன்றைவாங்குவார். அவரிடம் கொஞ்சப் பணம் மாத்திரமே இருந்தபடியினால் அவர் தியாகம் செய்தே இவ்வுணவை வாங்குகின்றார். தேவையோடு இருக்கும் ஒரு குடும்பத்திற்காக அவர் இந்த உணவுப்பொதியை அவர்களின் வீட்டுவாசலின் முன் வைத்துப் போய்விடுவார். தேவையுடன் காணப்பட்ட இந்தக் குடும்பத்திற்கு இந்த ஆசீர்வாதம் எங்கிருந்து வந்ததென்பது ஒருபோதும் தெரியாது. தேவையுள்ளவர்களுக்கு இரகசியமாக உணவு வழங்குவது இந்தப் பெண்மணி மற்றவர்களுக்கு ஊழியம் செய்யும் ஓர் தனித்துவமான முறையாகும்.

தனித்துவம் என்பது நம்முடைய வாழ்க்கையின் மனோபாவம் மற்றும் செயல்களில் பிரதிபலிக்கின்றது. நாம் மற்றவர்களுக்கு ஊழியம்செய்யும்போது நம்முடைய தனித்துவம் பிரகாசிக்கின்றது. இவ் உதாரணத்தைக் கவனியுங்கள்: அதிகமாக மக்கள் எப்பொழுதும் நடமாடும் வீதியின் ஓரத்திற்கு ஒரு மனிதன் ஆப்பிள் பழங்களை ஒரு பெட்டி நிறைய

வாங்கிக்கொண்டுபோகின்றார். மக்கள் வீதியில் நடந்துபோகும்போது தன்னுடைய ஒரு கையில் சுவிசேஷ துண்டுப்பிரசுரத்தையும் மறுகையில் ஆப்பிள் பழத்தையும் வைத்துக்கொள்ளுவார். எப்போதும்போல ஜனங்கள் கருணையுடன் ஆப்பிளையும் சுவிசேஷ துண்டுப்பிரசுரத்தையும் எடுத்துக்கொள்ளுவார்கள்.

நம்முடைய அனுபவங்களில்கூட நாம் தனித்துவமானவர்கள். ஒவ்வொரு விசுவாசியினதும் இந்த தனித்துவமான அனுபவத்தை அநேகமாக மற்றவர்களுக்கு உதவிசெய்யும் ஒரு கருவியாக தேவன் பயன்படுத்துகின்றார். உதாரணமாக மற்றவர்களுடைய கஷ்டகாலத்தில் உதவிசெய்யும்படிக்கு நம்முடைய கடந்தகாலத்தின் கஷ்டங்களை தேவனால் பயன்படுத்தமுடியும். பவுலைப்போல மற்றவர்களை தேற்றும் கருவியாக நம்முடைய அனுபவங்களை வழங்கமுடியும். பவுலுடைய இருளான அனுபவங்கள் மற்றவர்களுக்கு நம்பிக்கையை கொண்டுவருகின்றதற்குப் பயன்பட்டது. கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ள பந்தியில் அவர் எதை கூறுகின்றார் என்பதை கவனியுங்கள்:

நமது கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்துவின் பிதாவாகிய தேவனும் ...
ஸ்தோத்திரம், தேவனால் எங்களுக்கு அருளப்படுகின்ற ஆறுதலினாலே,
எந்த உபத்திரவத்திலாகிலும் அகப்படுகிறவர்களுக்கு நாங்கள்
ஆறுதல்செய்யத் திராணியுள்ளவர்களாகும்படி, எங்களுக்கு வரும் சகல
உபத்திரவங்களிலேயும் அவரே எங்களுக்கு ஆறுதல்செய்கிறவர்.
எப்படியெனில், கிறிஸ்துவினுடைய பாடுகள் எங்களிடத்தில்
பெருகிறதுபோல, கிறிஸ்துவினாலே எங்களுக்கு ஆறுதலும் பெருகிறது.
(2 கொரிந்தியர் 1:3-5)

தேவனுக்கு வழங்குவதற்கு உங்களிடத்தில் சொற்பமே உள்ளதென்று கவலைப்படாதீர்கள். உங்கள் தனித்துவமும் உங்கள் அனுபவமும் மற்றவர்களுக்கு உதவிசெய்யக்கூடிய இருவழிகளாகும்.

சேவகதன்மையுள்ள ஊழியம்

நோக்கம் 3:

நல்ல சேவகனின் கலவையை விளக்குதல்.

“எனது உள்ளூர் சபையில் நான் எவ்வாறு கிறிஸ்துவை சிறந்த விதமாக சேவிக்க முடியும்?” என்ற கேள்வியை கிறிஸ்துவைப் பின்பற்றும் ஒவ்வொருவரும் கேட்கவேண்டிய மிகவும் முக்கியமானதொரு கேள்வியாகும். இந்த முக்கியமான கேள்வியானது தேவனுடைய இருதயத்திற்கு மிக நெருக்கமானதாகும். நீங்கள் அவருடைய சபையில் எவ்வாறு சிறப்பாக சேவைசெய்ய முடியுமென்பதை தேவன் ஏற்கனவே அறிந்துள்ளார். அத்துடனேகூட கிறிஸ்தவ சேவையை வழிநடத்தவேண்டும் என்ற உங்கள் வாஞ்சையையும்கூட அவர் அறிந்துள்ளார். கிறிஸ்தவ ஊழியத்தைக் குறித்த ஜெபத்துடனான உங்கள் கவனிப்பானது குறிப்பிட்ட ஊழியங்களைக் குறித்து தேவன் உங்களிடத்தில் பேசுவதற்கு இடமளிக்கின்றது.

ஜெபத்துடனேகூட ஊழிய இலக்கில் அக்கறைகொள்ளும்போது அது உங்களுக்கு உங்களுடைய தனிப்பட்ட “வரம் கலவையை (பல்வேறு வகைப்பட்ட வரங்களின் கலவை)” குறித்து சிந்திப்பதற்கு உதவிசெய்கின்றது. வரம் கலவை என்கின்ற இந்த சொற்றொடரானது ஆற்றல்மிக்க ஊழியத்தின் திறமையின் கலவை என்பதற்கு பிரயோகிக்கப்படுகின்றது. இந்த ஊழிய திறமைகளானது அநேகமாக தாலந்து, திறமைகள் மற்றும் ஆவிக்குரிய வரங்கள் என்று கருதப்படுகின்றது. இந்த திறமைகளுக்கான வரைவிலக்கணங்கள் வருமாறு:

- தாலந்துகள் இயற்கைத் திறமைகள் ஒரு மனிதனுக்கு அவன் பிறப்பிலிருந்து உண்டானதாகும். உதாரணமாக, சில நபர்கள்பாடும் அல்லது பொது இடங்களில் பேசும் திறமையைக் கொண்டுள்ளனர். இந்த இயற்கை திறமைகள் கற்றுக்கொள்ளுவதாலும் பயிற்சிசெய்வதாலும் மென்மேலும் வலுப்படுத்தப்படுகின்றது.
- திறமைகளானது அதிகமாக போதனை மற்றும் பயிற்சியினூடாக - முறை சார்ந்ததும், முறை சாராததும் மற்றும் அனுபவத்திற்கூடாகவும் பெறப்படுகின்றது. நிர்வாகம் மற்றும் கணக்கியல் திறமைகள் போன்றவை கற்றுக்கொள்ளுகின்ற இந்த திறமைகளுக்கு உதாரணங்களாகும்.
- ஆவிக்குரிய வரங்களானது மிகவும் விசேஷித்த திறமைகளாகும். அவை ஒரு நபருக்கு பரிசுத்த ஆவியின் வல்லமையினூடாக பெற்றுக்கொடுக்கப்படுகின்றது. ஆவிக்குரிய வரங்களின் ஒரு நீண்ட பட்டியலை ரோமர் 12:6-8 இலும் 1 கொரிந்தியர் 12:7-11 இலும் காணலாம்.

ஊழியத் திறமையை பயிற்சிசெய்யக்கூடிய மிகவும் முக்கியமான படி என்னவென்றால் நீங்கள் உங்களை ஒரு சேவகனாக்கும்படி தேவனிடத்தில் கேட்கவேண்டும். சேவகனுக்குரிய மனோபாவமானது உங்கள் விசேஷித்த திறமைகளுக்கான ஏராளமான கதவுகளைத் திறக்கும் (1 பேதுரு 4:7-11). அத்துடன் தனித்துவமான தாலந்துகள், திறமைகள் மற்றும் அவருடைய சேவகர்களின் வரங்களை எவ்வாறு தேவன் பயன்படுத்துகின்றார் என்பதை புரிந்துகொள்வதற்காக நீங்கள் வேதாகமத்தை படிக்கவேண்டும்.

மற்றவர்களுக்கு சேவை செய்யும்படிக்கே தேவன் நம்மை அழைத்துள்ளார். ஒரு சேவகத்தன்மையான ஊழியமானது மனோபாவத்துடனேயே ஆரம்பிக்கின்றதென்று அவர் கற்பித்தார். ஒரு பயனுள்ள ஊழியத்திற்காக நம்முடைய வரங்களின் உயர்ச்சியும் திறமைகளுமானது ஒரு முதன்மையான பிரச்சினை அல்ல. ஊழியத்தை உன்னதமான தரத்தில் வருடக்கணக்காக பயன்படுத்துவது பிரயோஜனமற்றது! அதைவிட சேவகமனப்பான்மையே மிகப்பெரிய ஊழியத்தின் தரம் என்று இயேசு கற்பித்தார் (மத்தேயு 20:25-28).

ஒரு சேவக மனப்பான்மையினூடாக இந்த வரம் அல்லது திறமை தனது உயரிய வெளிப்பாட்டை அடைகின்றதென்று பவுல் புரிந்துகொண்டார். அவருடைய வார்த்தைகளைக் கவனியுங்கள்: அவனவன் பெற்ற வரத்தின்படியே நீங்கள் தேவனுடைய பற்பல கிருபையுள்ள ஈவுகளைப் பகிர்ந்துகொடுக்கும் நல்ல உக்கிராணகாரர்போல ஒருவருக்கொருவர் உதவிசெய்யுங்கள். ஒருவன் போதித்தால் தேவனுடைய வாக்கியங்களின்படி போதிக்கக்கூடவன்; ஒருவன் உதவிசெய்தால் தேவன் தந்த பெலத்தின்படி செய்யக்கூடவன்;

எல்லாவற்றிலேயும் இயேசுகிறிஸ்து மூலமாய்த் தேவன் மகிமைப்படும்படியே செய்வீர்களாக; அவருக்கே மகிமையும் வல்லமையும் சதாகாலங்களிலும் உண்டாயிருப்பதாக ஆமென். (1 பேதுரு 4:10-11)

பில் பிரைட், இவர் கம்பஸ் குருசேட் போ கிறைஸ்ட் இன் தலைவரும் ஸ்தாபகருமாவார். பில் இன் மரணத்திற்குப் பின்னரும் அவருடைய ஊழியம் உலகில் மிகப்பெரிய அளவில் தொடர்ந்தும் காணப்பட்டது. உலக்கெங்கிலும் உள்ள கிறிஸ்தவர்கள் மீதும் உலகத் தலைவர்கள் மீதும் பில் பிரைட்மிகப்பெரிய மரியாதை கொண்டிருந்தவராவார். அவர் மிகுந்த திறமையுள்ள மனிதனாவார். அவர் ஊழியத்தை தாழ்மையுடனும் சேவக மனப்பான்மையுடனும் சுமந்து வந்தார். பயனுள்ளதும் வைராக்கியமுள்ளதுமான ஊழியத்தை செய்வதற்காக பிரைட் என்பவர் குறிப்பிட்ட சேவகர்களுக்கான (ஊழியர்களுக்கான) நான்கு தகமைகள்.

- *தியாகம்:* எந்தவொரு தனிப்பட்ட சுகபோகமாக இருப்பினும் அதைவிடுத்து எப்போதும் மற்றவர்களை முன்பதாக வைப்பதே அர்ப்பணிப்பாகும்.
- *தாழ்மை:* மற்றவர்களுக்கு ஊழியம்செய்யும்படிக்கு உங்கள் சொந்த உரிமைகளை சரணடைத்தலே தாழ்மையாகும். இயேசுவைப்போல இராஜ்யத்தின் ஊழியத்தில் நாம் இந்த உண்மையுள்ள தாழ்மையை மிகத் தீவிரமான ஒரு காரியமாகவே கவனிக்கவேண்டும்.
- *ஊக்கப்படுத்தல்:* இயேசு நிலையாக தம்முடைய சீஷர்களுக்கு கவனத்துடன் கூடிய பயிற்யளித்தலின் மூலமாகவும் சிந்திக்கக்கூடிய வார்த்தைகள் மூலமாகவும் கற்றுக்கொடுத்து அவர்களை ஊக்கப்படுத்தினார்.
- *கொடுத்தல்:* மற்றவர்களினால் புறக்கணிக்கப்படுகின்ற நபருடைய தேவைகளை கொடுக்கின்ற நபர் அறிவார். எதையும் எதிர்பாராது மற்றவர்களுக்கு கொடுத்தலானது மிகப்பெரிய சந்தோஷத்தைக் கொண்டுவரும் ஊழியமாகும் (பிரைட் 2004, 104-107).

போராடிக்கொண்டிருக்கின்றவர்களுக்கு ஊழியம் செய்வதே இயேசுவினுடைய வைராக்கியமாக இருந்தது. ஊழியத்தில் நாம் பின்பற்றக்கூடிய அவருடைய வாழ்க்கை நமக்கு ஒரு மாதிரியாகும். கிறிஸ்துவுக்காக நம்முடைய உள்ளூர் சமுதாயத்தை சென்றடைவதற்கு ஊழியத் திறமைகளானது இயேசுவின் ஆவியை பிரதிபலிப்பதில் தங்கியுள்ளது. ஊழிய வேலைகளை முடிப்பதற்கு வேறு எவ்வித சாதாரணமான வழிகளுமில்லை.

உள்ளூர் சபைக்கு விசுவாசமாயிருத்தல்

நோக்கம் 4:

உரிமையையும் விசுவாசத்தையும் உள்ளூர் சபைக்குள் செய்முறைகள் மூலம்
நிரூபித்துக்காண்பித்தல்.

உரிமையானது வைராக்கியமுள்ள ஊழியத்தின் மையமாகும். சபை தேவனுக்கு சொந்தமானது என்பதை நாம் அறிவோம். சபையை சொந்தமாக்கிக்கொள்ளுவதற்காக இயேசுவின் தியாக பலியான மரணத்தின் மூலமாக தேவன் அந்தக் கிரயத்தை செலுத்தினார் (1 கொரிந்தியர் 6:19-20). எவ்வாறாயினும் சபையானது தன்னைத் தானே கவனித்துக்கொள்ளுவதற்கான பொறுப்பை தேவன் தாமே அதற்கு கொடுத்துள்ளார். பவுல் அடிகளார் இந்த அக்கறை செலுத்தும் உரிமையை மனதிற்கொண்டு இவ்வாறு கூறுகின்றார், “அநேகராகிய நாமும் கிறிஸ்துவுக்குள் ஒரே சரீரமாயிருக்க, ஒருவருக்கொருவர் அவயவங்களாயிருக்கிறோம்” (ரோமர் 12:5). உள்ளூர் சபைகளில் இருக்கும் விசுவாசிகள் ஒருவருக்கொருவர் ஒரு ஆழமான பொறுப்புணர்வு உள்ளவர்களாக இருக்கவேண்டுமென்பது பவுலுக்கு அவசியமாயிருந்தது. சக ஊழியர்களை நோக்கிய இந்த உரிமையின் முதுகெழும்பானது நம்முடைய நிரந்தரமான பொறுப்பாயிருக்கின்றது.

ஒருவரில் ஒருவர் அன்புகூருவதும் அக்கறைகொள்வதும் எத்தனை முக்கியமானதாயிருக்கின்றது! ஒருவரில் ஒருவர் அக்கறைகொள்ளும் விசுவாசிகள் கஷ்ட நாட்களிலும் ஒருவரை ஒருவர் சார்ந்திருப்பார்கள். அநேகமான வேளைகளில், அழுத்தமும் கஷ்டமும் காணப்படும்போது கிறிஸ்தவர்கள் உறவுகளை முறித்துக்கொள்கின்றார்கள். நிச்சயமாக ஒன்றில் உரிமை பாராட்டும்போது அது மிக இலகுவில் உடைந்துவிடாது, ஆனாலும் உடைந்த பொருட்களை செப்பனிடும்போது அதற்கு நேரமெடுக்கும், சிலநேரங்களில் பணமும் தேவைப்படும்.

சபைக்குள் கஷ்ட நாட்களில் நம்முடைய நியாயப்படுத்தல்களும்கூட தவறாகிவிடுகின்றது. அப்பொழுது அநேகமாக நாம் இன்னுமொரு சபை நல்லதென்று நினைப்போம். ஆகிலும் முழு நிறைவான சபைகள் எங்கும் இல்லை. தவறு நடைபெறும் காலத்தைப் பொறுத்தே புதிய சபையானது நல்லதாக காணப்படும். அத்துடன் நாம் அழுத்தத்தின் காரணமாக சில மாற்றங்களை செய்யும்போது சிலநேரங்களில் நம்முடைய ஊழியத்தின் செல்வாக்கும் தொலைந்துபோகக்கூடும். ஒன்றை பாதியில் விடுவதற்கு முன்பும் அதை விட்டு நகரந்துசெல்ல முன்பும் நீண்ட நாள் ஜெபமும் சுய-பரிசோதனையும் செய்யப்படல்வேண்டும். காரியங்கள் பிழைக்கும்போது நாம் சீக்கிரமாக நம்முடைய உரிமையை விட்டுக்கொடுக்கக்கூடாது என்பதில் கவனமாயிருக்கவேண்டும்.

உரிமை என்பது விசுவாசம் மற்றும் விடாமுயற்சி ஆகிய தகமைகளுடாக பிரதிபலிக்கின்றது. நேரம் கடினமாகும்போது நாம் இன்னும் அதிகமாக ஒருவரில் ஒருவர் அக்கறை எடுத்துக்கொள்ள வேண்டும். ஒரு கிறிஸ்தவ மனோதத்துவ நிபுணரான கோரி கொலின் என்பவர் “அக்கறை கொள்ளுவது கடிமானதும், சவாலானதும், அதிக நேரத்தை

கொள்ளுகின்றதும் மற்றும் அநேகமாக தடையுள்ளதுமாயிருக்கின்றது” என்று எழுதினார். ஆனாலும் அக்கறையானது அக்கறை காண்பிப்பவர் மற்றும் அக்கறை கொள்ளப்படுகின்ற இருவருக்கும் இது ஒரு சுகமளிக்கும் சிகிச்சை ஆகும்.” மேலதிகமாக அவர் கூறுகையில் பிரச்சினையான நேரத்தில் ஒருவரில்லொருவர் அக்கறை கொள்ளுதலானது திருப்பதிகரமானதும் ஆழமான மகிழ்ச்சியைக் கொண்டு வருகிறதான உணர்வாயுமிருக்கின்றதென்றும் அவர் கூறினார் (கொலின்ஸ் 1980, 18).

சபைக்கானதேவனுடைய உரிமைத்துவத்திற்காக இயேசு முடிவான கிரயத்தை செலுத்தினார். ஒரு ஆரோக்கியமுள்ள சபைக்காக கிரயம் செலுத்தும்போது விசுவாசிகளும் தேவனை மகிமைப்படுத்துகின்றார்கள். பொறுமை, மன்னிப்பு மற்றும் அன்பானது சபைக்கான ஒரு ஆழமான அக்கறையை பிரதிபலிக்கின்றது. நினைவிற்கொள்ளுங்கள் உங்களுக்கு சொந்தமான ஒன்றின் மீது நீங்கள் அக்கறை காண்பிக்குமுகமாக முழு பொறுப்பை எடுப்பதே உரிமை ஆகும். “நாம் ஒருவருக்கொருவர் சொந்தமானவர்கள்; ஆகவே, நாம் ஒருவர்மீது ஒருவர் அக்கறைகொள்ளுகின்றோம்!” என்ற இந்த வல்லமையுள்ள செய்தியை வெற்றியுள்ள ஊழியம் சத்தமிட்டுக்கூறும்.

ஊழியத்தில் தேவனுடைய சித்தத்தைக் கண்டுபிடித்தல்

நோக்கம் 5:

ஊழியத்தில் தேவனுடைய சித்தத்தைக் கண்டுபிடிப்பதற்கான படிமுறையை விபரித்தல்.

உள்ளூர் சபைக்குள் காணப்படும் ஊழியமானது அற்புதமானதொரு சவாலாகும். உள்ளூர் சபைக்குள் ஊழியத்தில் உங்கள் இடத்தை கண்டுபிடித்தலானதுவிசுவாசத்தின் உண்மையான துணிச்சல்மிக்கசெயலாகும். இந்த துணிச்சல்மிக்க செயலானது உங்களுடைய பகுதியில் ஓர் இன்றியமையாத வேலையை கோரி நிற்கின்றது. நாம் வாஞ்சிப்பதுபோல தனிப்பட்ட ஊழியத்தில் தேவனுடைய வழிநடத்துதலானது ஒரு முக்கியமான பகுதியாகும். இயேசு கூறிய வார்த்தைகளை நினைவுபடுத்துவது மிகவும் நல்லதாகும்: “கேளுங்கள், அப்பொழுது உங்களுக்கு கொடுக்கப்படும்; தேடுங்கள், அப்பொழுது கண்டடைவீர்கள்; தட்டுங்கள், அப்பொழுது உங்களுக்கு திறக்கப்படும்; ஏனென்றால் கேட்கிற எவனும் பெற்றுக்கொள்ளுகின்றான்; தேடுகிறவன் கண்டடைகின்றான்; தட்டுகிறவனுக்குத் திறக்கப்படும்” (மத்தேயு 7:7-8).

அத்துடனேகூட நாம் மேலே கொடுக்கப்பட்டுள்ள இந்த வசனத்தை பொதுவாக ஜெபத்துடன் தொடர்புபடுத்துகின்றோம் அத்துடன் தேவனுடைய சித்தத்தில் முன்னோக்கிச்செல்வதற்கு இதுவும் ஒரு வல்லமையான கூற்றாகும். இயேசுவுக்கு இணங்க, ஜெபத்திலும் வாழ்க்கையிலும் நமக்கு ஒரு உறுதியான மனப்பான்மை இருக்கவேண்டியது அவசியமாகும். கேளுங்கள், தேடுங்கள்மற்றும் தட்டுங்கள் என்ற வினைச்சொற்களானது ஜெபத்திலும் வாழ்க்கையிலும் நாம் அதை அனுகும் விதத்தில் வல்லமையை அதிகரிக்கப்பண்ணுதலை பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகின்றது. கேட்டல் என்பது செயலற்றதாகும்.

தேடுதல் என்பது கேட்டல் என்பதற்கும் ஒருபடி அப்பாற் செல்லுகின்றது; தேடுதலானது நாம் ஏதோ ஒன்றிற்காக கவனிக்கின்றோம் என்பதை சுட்டிக்காட்டுகின்றது. உறுதியாக தேடுபவர்கள் பதிலைப் பெற்றுக்கொள்ளும்படியாக கதவைத் தட்டுகின்றார்கள்.

ஜெபத்தின் படிமுறையாகிய கேட்டல், தேடுதல் மற்றும் தட்டுதல் ஆகியன சரியான நேரத்தில் சரியான ஊழியத்தை கண்டுபிடிப்பதற்கு உங்களுக்கு உதவிசெய்கின்றன. ஆவிக்குரிய கண்டுபிடிப்பிற்கான இந்த குறிப்பான படிமுறையானது உங்கள் வாழ்க்கை முழுவதும் உங்களுக்கு உதவிசெய்யும். விசுவாசிகள் ஒவ்வொரு காலங்களிலும் தேவனுடைய புதிய வழிநடத்துதலை பெற்றுக்கொள்ளுகின்றனர். அப்படியே ஊழியத்திலும் திசைமாற்றம் உண்டு. பறக்கும் ஒரு விமானத்தைப்போலதேவனால் கொடுக்கப்பட்ட ஊழியத்தின் இலக்கிற்கு நாம் அநேகமாக நடுவழி திருத்தங்களைசெய்யும்படி வேண்டப்படுகின்றோம்.

உங்கள் மனப்பான்மையான ஜெப நோக்கானது ஊழியத்திற்கான தேவனுடைய சித்தத்தை கண்டுபிடிப்பதற்கான வெவ்வேறு படிமுறைகளை பிரயோகப்படுத்தக்கூடும். சபைக்காக உங்கள் தனிப்பட்ட ஊழியத்தை கண்டுபிடிப்பதற்கு எப்பொழுதும் பின்வரும் இந்தப் படிமுறைகளும் உள்ளடக்கப்படுகின்றது.

- *மற்றவர்களை அணுகுதல்:* தேவபக்தியுள்ள நபர்கள் சபை ஊழியத்திற்கான உங்கள் பெலனை குறித்து இனங்காண முடியும். நீதிமொழிகள் 11:14 குறிப்பிடுகின்றது, “அநேக ஆலோசனைக்காரர்கள் உண்டானால் சுகம் உண்டாகும்.” இவ் ஆலோசனைக்காரர்களில் போதகர், ஓர் தேவபக்தியுள்ள மூப்பர், அல்லது ஒரு நம்பிக்கையுள்ள மற்றும் முதிர்ச்சியடைந்த நண்பன் ஆகியோர் உள்ளடக்கப்படுவர்.
- *வார்த்தையில் தேடுதல்:* தேவனுடைய வசனம் நம்முடைய கால்களுக்குத் தீபமும்; நம்முடைய பாதைக்கு வெளிச்சமுமாயிருக்கிறது (சங்கீதம் 119:105). அளக்கப்பட்ட வெளிச்சமுள்ள ஒரு சிறிய விளக்கை சங்கீதக்காரன் இங்கு குறிப்பிடுகின்றார். அவரிடத்தில் அடுத்த அடிக்கான வெளிச்சம் மாத்திரமே உள்ளது. உங்கள் ஊழியத்திற்கான வாய்ப்புக்கள் பார்வைக்கு வரையறுக்கப்பட்டவையாக இருக்கும்போது அதைக் குறித்து அதிகமாக கவலைப்படாதீர்கள். விசுவாசத்தோடு வார்த்தையைப் படியுங்கள். ஊழியத்தில் ஒரு நேரத்தில் ஒரு அடி மாத்திரமே எடுத்து வையுங்கள்.
- *அனுபவங்களை மொழிபெயர்த்தல்:* உங்கள் அனுபவங்கள் உங்கள் ஊழியத்தை வடிவமைப்பதற்காக ஓர் முக்கிய பங்கை வகிக்கின்றது. யோசேப்பினுடைய வாழ்க்கையை வழிநடத்துவதற்காக தேவன் எவ்வாறு நன்மையையும் தீமையையும் பயன்படுத்தினார் என்பதைப் பாருங்கள் (ஆதியாகமம் 37-48). அநேகமாக ஊழியத்தில் தம்முடைய சித்தத்தை பகுத்தறிவதற்கும் அதை நிறைவேற்றுவதற்கும் உதவிசெய்யும்படி தேவன் சூழ்நிலைகளைப் பயன்படுத்துகின்றார்.

- ஜெபத்தை பயன்படுத்தல்: நீதிமொழிகளின் புத்தகம் மிகப்பெரிய ஞானத்தை பகிர்ந்துகொள்ளுகின்றது: “உன் சுயபுத்தியின்மேல் சாயாமல், உன் முழு இருதயத்தோடும் கர்த்தர்மேல் நம்பிக்கையாயிருந்து, உன் வழிகளிலெல்லாம் அவரை நினைத்துக்கொள்; அப்பொழுது அவர் உன் பாதைகளை செவ்வைப்படுத்துவார்” (நீதிமொழிகள் 3:5-6). அனுதினமும் உங்கள் உள்ளூர் சபையில் உங்கள் ஊழியத்தை குறித்து ஜெபிப்பது நியாயமற்ற காரியமல்ல. உங்கள் வாழ்க்கைக்கான தேவனுடைய ஊழியதிட்டத்தைக் கண்டுபிடிப்பதை விடவும் சில விடயங்கள் முக்கியமானவையாகும்.

உங்கள் வாழ்க்கைக்கான தேவனுடைய ஊழியம் தொடர்பான திட்டத்தை தேடும்பொழுது, தாவீதினுடைய வார்த்தைகள் உங்களை உற்சாகப்படுத்தும்: “ஜீவமாரகத்தை எனக்குத் தெரியப்படுத்துவீர்; உம்முடைய சமூகத்தில் பரிபூரண ஆனந்தமும், உம்முடைய வலதுபாரிசத்தில் நித்தியபேரின்பமும் உண்டு” (சங்கீதம் 16:11).

நீங்கள் வாழும்படியாய் தேவன் உங்களை சிருஷ்டித்த சரியான விதத்திலே வாழ்வதிலும் ஊழியம் செய்வதிலுமுள்ள சந்தோஷம் என்னவென்று நீங்கள் அறிவீர்களா? அவருடைய சபைக்காக உங்கள் ஊழியத்தை கண்டுபிடித்து ஊழியம்செய்வது மிகப்பெரிய சந்தோஷத்தைக்கொண்டு வருகின்றது. நீங்கள் விசுவாசத்தில் நடக்கும்போதும் அவருடைய சித்தத்திற்கு கீழ்ப்படிவுடன் நடக்கும்போதும் சந்தோஷமும் சமாதானமும் தேவனுடைய மிகப்பெரிய வெகுமதிகளாக காணப்படுகின்றது.

உள்ளூர் சபையில் தேவன்

நோக்கம் 6:

உள்ளூர் சபையின் ஊழியத்தில் தேவனுடைய பங்கை கலந்துரையாடல்.

ஊழியத்தில் நம்முடைய பங்கானது தேவனுடைய திட்டத்திற்கு கீழ்ப்படிவை வேண்டுகின்றது. ஊழியத்தில் தேவனுடைய பங்கானது அவருடைய சித்தத்தை சுமந்துசெல்லுவதற்காக நமக்கு திறமையையும் வலிமையையும் குறித்து கற்றுக்கொடுக்கின்றது. எந்தவொரு ஊழியத்தை செய்வதற்கும் தேவனுடைய வல்லமை வேண்டும். நாம் தேவனை அறியவும் அவரை புரிந்துகொள்ளும்படியாகவும் ஜெபிக்கும் பவுலினுடைய இந்த வார்த்தைகளை மனனம்செய்யுங்கள் “தாம் நம்மை அழைத்ததினாலே நமக்கு உண்டாயிருக்கிற நம்பிக்கை இன்னதென்றும் பரிசுத்தவான்களிடத்தில் தமக்கு உண்டாயிருக்கின்ற சுதந்திரத்தினுடைய மகிமையின் ஐசுவரியம் இன்னதென்றும்; தாம் கிறிஸ்துவை மரித்தோரிலிருந்து எழுப்பி, அவரிடத்தில் நடப்பித்த தமது பலத்த சத்துவத்தின் வல்லமைப்படியே விசுவாசிக்கிறவர்களாகிய நம்மிடத்திலே காண்பிக்கும் தம்முடைய வல்லமையின் மகாமேன்மையான மகத்துவம் இன்னதென்றும், நீங்கள் அறியும்படிக்கு, அவர் உங்களுக்கு பிரகாசமுள்ள மனக்கண்களைக் கொடுக்கவேண்டுமென்று வேண்டிக்கொள்ளுகிறேன். எல்லாத் துரைத்தனத்துக்கும், அதிகாரத்துக்கும், வல்லமைக்கும், கர்த்தர்த்துவத்துக்கும் இம்மையில் மாத்திரமல்ல மறுமையிலும் பேர் பெற்றிருக்கும் எல்லா

நாமத்துக்கும்மேலாய் அவர் உயர்ந்திருக்கத்தக்கதாக, அவரை உன்னதங்களில் தம்முடைய வலதுபாரிசத்தில் உட்காரும்படிசெய்து” (எபேசியர் 1:18-20).

பவுலினுடைய இந்த ஜெபமானது கிறிஸ்துவின் உயிர்த்தெழுதலினூடாக தேவனுடைய வல்லமை வெளிப்படுத்தப்பட்டதை சுட்டிக்காட்டுகின்றது. தேவனுடைய வல்லமை நம்முடைய அன்றாட வாழ்க்கைக்குள் பெலனை கொண்டு வருகின்றதென்பதை நாம் புரிந்துகொள்ளுவது அவருக்கு வேண்டியதாயிருக்கின்றது. இப்பொழுது இயேசு உன்னத அதிகாரத்துடன் நம்முடைய வாழ்க்கைகளை ஆளுகை செய்கின்றார் என்பதை அவர் கற்றுக்கொடுக்கின்றார். அவரே சபையின் உன்னதமான தலையாகவுமிருக்கின்றார் (எபேசியர் 4:15) மற்றும் சபையில் ஊழியம் செய்யும் அனைவருக்கும் அவருடைய வல்லமையான வாழ்க்கையின் பூரணத்தை அளிக்கின்றார்.

நான் என்னுடைய இளம்பிராயத்தில் பிரசங்கிக்க ஆரம்பித்தேன். எனக்கு பதினாறு வயதாயிருக்கும்போது, ஒரு சில தொடர்ச்சியான கூட்டங்களில் பிரசங்கிக்கும்படி என்னிடம் கேட்கப்பட்டது. அந்த கூட்டங்களின் முதல் இரவுகளை என்னால் மிகவும் நன்றாக நினைவுபடுத்த முடிகின்றது! அப்போஸ்தலர் பவுலின் மிக அற்புதமான மனமாற்றத்தைக் (அப்போஸ்தலர் 9) குறித்து நான் மிகவும் கஷ்டப்பட்டு அதனுடைய முக்கிய அம்சங்களை ஆயத்தப்படுத்தினேன். நான் மிகவும் கஷ்டப்பட்டு படித்து என்னுடைய முயற்சிகளின் மீது தேவனுடைய ஆசீர்வாதங்களையும் தேடினேன்.

அந்த இரவு அப்பிரசங்கத்தை வெளியிடுவது நான் கற்பனை செய்ததைவிடவும் மிகவும் கடினமாகவிருந்தது. என்னுடைய பிரசங்கத்தில் எவ்வித ஜீவனும் இருப்பதாக எனக்குத் தோன்றவில்லை, சபையில் மிகவும் சொற்ப அளவான பிரதியுத்திரங்களையே நான் பெற்றுக்கொண்டேன். பிரசங்கத்தை முடித்தவுடன் நான் ஆழமாக அதைரியத்திற்குள்ளானேன். நான் பிரசங்கிக்கும் மற்றும் கற்றுக்கொடுக்கும் ஊழியத்திற்கு மெய்யாகவே அழைக்கப்பட்டேனா என்பதைக் குறித்து வியப்படைந்தேன்.

அடுத்தநாள் காலை என்னுடைய ஊழியத்தில் தேவனுடைய அபிஷேகத்தை வேண்டி நான் மிகவும் தேவையோடுகூட உண்மையாக ஜெபத்தில் தேவனைத் தேடினேன். “தேவனே, இன்று இரவு நீர் என்னுடைய பிரசங்கத்தை ஆசீர்வதிப்பீரானால் என்னுடைய வாழ்க்கை முழுவதும் உமக்காக பிரசங்கிக்க முடியும், உம்மையன்றி இதை என்னால் செய்யமுடியாது” இதுவே என் வார்த்தைகளாயிருந்தது. தேவனுடைய உதவி இல்லாமல் இன்னுமொரு தோல்வியைக் குறித்து நான் பயந்தேன்.

அந்த இரவு ஓர் அற்புதம் நடந்தது. நான் பிரசங்கிக்க ஆரம்பித்ததும் தேவனுடைய பிரசன்னம் என்னை மூடிக்கொண்டதை உணர்ந்தேன். அதிகாரத்துடன் வார்த்தைகள் என் உதடுகளிலிருந்து மிக இலேசாக வர ஆரம்பித்தது. தேவன் என் உதடுகளை ஆளுகை செய்தபடியினாலேயே அவ்வாறு ஆயிற்று. அதன் பிறகு அபிஷேகத்திற்காக நான் ஜெபித்த ஜெபத்திற்கு தேவன் மிகவும் வல்லமையாக பதிலளித்தார் என்பதையும் நான் அறிந்துகொண்டேன். நாற்பது வருட ஊழியங்களுக்கு பின்னரும் அந்த வல்லமையான இரவின் பெறுமதியை நான் இன்னும் நினைவுகூறுகின்றேன். என்னுடைய ஊழியத்திற்கான

தேவனுடைய அழைப்பும் ஊழியத்திற்கான அவருடைய அதிகாரமும் வல்லமையும் ஒன்றாகசேர்ந்து வந்த தருணம் அதுவே.

சிலவேளைகளில் ஊழியத்திற்கான உங்களுடைய அழைப்பு பிரசங்கிப்பதற்காக இருக்காது. உங்களுக்கும் ஊழியத்திற்காக அதிகாரமும் வல்லமையும் தேவைப்படுகின்றது. தேவனுடைய ஆசீர்வாதமும் தேவனுடைய கிருபையும் சபைக்குள் ஒவ்வொரு வகையான ஊழியத்தையும் நிச்சயமாக ஆசீர்வதிக்கும்.

ஒரு புதிய மட்டத்திலான ஊழியம்

நோக்கம் 7:

உள்ளூர் சபைக்குள் ஊழியத்தின் ஒரு புதிய மட்டத்தை ஆயத்தப்படுத்துவதின் படிமுறைகளைக் காண்பித்தல்.

விசுவாசிகளும் விசுவாசிகல்லாதவர்களும்மாகிய நீங்கள் இருசாராரும் ஊழியத்தின் புதிய மட்டங்களை கண்டுபிடிக்கவேண்டுமென்று தேவன் வாஞ்சிக்கின்றார். ஊழியத்தின் புதிய மட்டம் என்பதற்கு இரண்டு காரியங்கள் உண்டு: உங்களுடைய தற்போதைய ஊழியம் புதிய மட்டத்திலான ஆவிக்குரிய தரத்திற்கு உயர்த்தப்படுதலும் ஊழியத்தின் புதிய பாத்திரத்தை ஏற்றுக்கொள்ளுவதற்கு நீங்கள் திறமையுள்ளவராயிருத்தலும் ஆகும். அநேகமாக இந்த பாத்திரம் மற்றவர்களுக்கு ஊழியம்செய்வதில் அதிகமான பொறுப்பையும் உள்ளடக்குகின்றது.

ஊழியத்தில் புதிய மட்டத்தை சாதித்தல் என்பது எவ்வாறாயினும், மற்றவர்களுடைய பார்வையில் நீங்கள் மிக முக்கியமானவர்களாயிருப்பீர்கள் என்பது அதனுடைய அர்த்தமல்ல. ஊழியம் என்பது ஒருபோதும் தனிப்பட்ட நிகழ்ச்சிநிரலோ அல்லது தேவனுக்கான உங்கள் ஊழியத்தை மற்றவர்கள் எவ்வாறு காண்கின்றார்கள் என்பதும் அல்ல. ஊழியம் என்பது எப்பொழுதும் சுயநலமின்றி மற்றவர்களுக்கு சேவை செய்வதன் மூலம் தேவனுக்கு செய்யும் சேவையாகும். நீங்கள் உங்கள் எதிர்கால ஊழியத்திற்கு உண்மையுள்ளத்தோடு ஆயத்தமாகும்போது புதிய மட்டத்திலான சேவைகள் வரும். எப்பொழுதும் உங்கள் ஊழியம் ஒரேமாதிரியாவே இருக்கும் என்று ஊகித்துவிடாதீர்கள்; தேவன் உருவாக்கும் எந்தவொரு புதிய வழிக்கும் திறந்தவர்களாக இருங்கள்.

முடிவுரை

புதிய வழிக்காக ஆயத்தப்படும் உங்கள் ஊழியத்தின் நன்மைகளானது இப்பொழுது நீங்கள் தேவனுக்காக செய்துகொண்டிருக்கும் ஊழித்தில் நன்மை பயக்கும். உங்கள் ஊழியத்தின் அடுத்த மட்டத்திற்கு இந்த படிமுறைகளை ஜெபத்துடன் கவனியுங்கள்:

- தொடர்ந்தும் வார்த்தையை படித்து அதை மனனம் செய்யுங்கள். மற்றவர்களுக்கு ஊழியம் செய்வதில் தேவனுடைய வார்த்தையே முதன்மை கருவியாக காணப்படுகின்றது.
- உங்கள் வாழ்க்கைக்கு அல்லது ஊழியத்திற்கு உங்களை ஆயத்தப்படுத்துவதற்கு உதவக்கூடிய புத்தகங்களை வாசியுங்கள் கற்றுக்கொள்ளுங்கள்.
- உங்கள் ஜெபம், வார்த்தையை கற்றுக்கொள்ளுதல் மற்றும் தனிப்பட்ட பரீட்சை அடங்கிய விசுவாசத்துடன் ஒரு தியான நேரத்தை வளர்த்திடுங்கள்.
- உங்கள் பலவீனங்களை ஏற்றுக்கொள்ளுங்கள் தனிப்பட்ட தடைகளை மேற்கொள்ளுவதற்கு தேவனுடைய ஆவியானவர் உங்களுக்கு உதவிசெய்யும்படி அனுமதியுங்கள்.
- நெகிழும் தன்மையையும் பொறுமையையும் கற்றுக்கொள்ளுங்கள். தேவன் நம்முடைய வாழ்க்கை திட்டத்தில் எப்போதாவது மாத்திரமே நம்முடைய நேர அட்டவணை அல்லது திட்டத்தின் நிழற்படத்திற்கு இணங்க கிரியை செய்கின்றார்.
- மற்றவர்களுக்கு நேர்மையாயிருத்தல் மற்றும் உங்கள் உள்ளூர் சபைக்கு விசுவாசமாயிருத்தல் போன்ற மிக முக்கியமான தகமைகளை வளர்த்துக்கொள்ளுங்கள்.
- உங்கள் ஊழியத்தைக் குறித்து மற்றவர்களிடம் கணக்கொப்புவிக்கக்கூடியதாயிருத்தல். “தனியாக” பறத்தல் என்பது தேவனுடைய வேலையில் வெற்றியை உண்டாக்காது. நீங்கள் உங்கள் குழுவில் உள்ள ஏனைய அங்கத்தவர்களிடம் கணக்கொப்புவித்தலானது வெற்றியுள்ள உறுதியான ஊழியத்தை அமைக்க உதவிசெய்யும்.
- ஊழியத்தில் உங்கள் அனுகுமுறையில் படைப்பாற்றலை ஊக்கமளித்து வளர்த்திடுங்கள். நீங்கள் தனித்துவமானவர்கள். தேவன் உங்களுடைய விசேஷித்த வரங்களை, தாலந்துகள் மற்றும் திறமைகளை பயன்படுத்த விரும்புகின்றார்.

குறிப்புப் பட்டியல்

Bright, Bill. 2004. *Discover the Real Jesus*. Wheaton:\ Tyndale.

Collins, Gary. 1980. *The Joy of Caring*. Waco, TX: Word Book.

மனனம் செய்வதற்கு ஆலோசிக்கப்பட்ட வசனங்கள்

நீதிமொழிகள் 3:5-6

மத்தேயு 20:25-28

மத்தேயு 22:37-40

ரோமர் 12:5

ரோமர் 12:4-8

2 கொரிந்தியர் 1:3-5

எபேசியர் 1:18-20

1 யோவான் 3:18